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Dr. Emilson França de Queiroz
Editor Chefe
Revista Agropecuária Brasileira 
Estamos submetendo o manuscrito “Fruit Snack formulated with reused solution from pineapple osmotic dehydration” de autoria de Silvia Germer et al., para apreciação de publicação neste conceituado periódico.

O manuscrtito é parte de um projeto de pesquisa desenvolvido no Instituto de Tecnologia de Alimentos, com financiamento do CNPq.

A desidratação osmótica é uma alternativa de secagem de frutas que resulta em produto de alta qualidade. No entanto, o processo apresenta alguns problemas tecnológicos, dentre os quais o gerenciamento de uma grande quantidade de solução desidratante, geralmente xarope de sacarose.


No presente estudo, foram demonstradas a viabilidade técnica do reuso do xarope no processo de secagem, em até 5 vezes, com apenas uma etapa de recondicionamento, bem como a aplicação final da solução como ingrediente na formulação de um novo produto, evitando sua disposição da mesma, e promovendo uma recuperação dos nutrientes perdidos pela fruta.
O produto desenvolvido foi um drageado de abacaxi coberto com frutas vermelhas e açaí em pó. Até onde se sabe, a abordagem é completamente nova. O produto final resultou rico em nutrientes, com boa aceitação sensorial, e constituindo-se em uma excelente oportunidade de mercado.

Finalmente, declaro que os coautores do manuscrito participaram de todas as etapas do estudo, e estão de acordo com esta submissão (vide arquivo em anexo). Outrossim, informo que o manuscrito não foi submetido para outros periódicos. 
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